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St e sy °p, = - )[n,rez ; N=T1]

(n—r)!
¢ "P=n, "P,=n(n-1), "P,=n(n-1) (n-3)........... and so on.
Related Questions:
01. ng, =10, n I F97? [JU’20-21]
(2) 4 (b) 5 (c) 6 (d) 7
ST (b); "C; = 10 = o = 10 = F2 22 = 10

=>n°—-n=20=2n°-n—-20=0=n2-5n+4n—-20=10
=»>nn—-5)+4n-5)=0=>(Mn-5)mO+4)=0
s~ n =5 [n=—4 ST 7]

02. I "P; = 60 "1P; T, O n UF T F©? [RU’20-21]
(2) 10 (b) 6 (c) 12 (d) PIMIOE 7
ANEE: a); n(n—1)(n—2)(n—-3)(n—4) =60(n—1)(n—2)(n — 3)
>n2—4n=60=>n’—-4n—-60=0=n*—-10n+6n—-60=0
=nn—10)+6(n—-10)=0-n=10

03. M P, =336 Y9 "C, = 56 WO 'n’ =7 . [CU’20-21]
(a) 3 b6 (c) 8 (d) 10
ANYH: (c); "P.= "C,xr'=336=56Xr!=2rl=6.r=3; "C3=56.-.n=28

04. "Py= "P3 AN’ QAN FO? [CU’20-21]
(a) 7 (b) 4 (c)2 (d)5
A (b); "Py= "B;=2nh—-1D0-2)(n=-3)=nn-1)(n—-2)=>n-3=1-n=4

05. PP, = 6"P; I n QAN FO7 [Agri. Guccho’19-20]
(@) 9 (b) 10 (c) 8 (d)6
ST (a); "Py = 6 X "P; = Tnl—_ 6 X I—J: (n_l4}, {n_gﬁn_ﬂ, 2n—3=6:n=09

[0




06.

07.

08.

09.

10.

10 IeRFEE 90 IR 7R FAm? [Agri. Guccho’19-20]

(a) 45 (b) 90 (c) 25 (d) 35

T (d); n 2 [T JgereE S 73t = "C, —n

10 3t e Tegrem TR TN = 10C, — 10 = > - 10 =35

n(n—1)(n—2)....(n — 8) & AT 0@ e Fa0 i TI7? [Ans: c][CU'16-17]
(a) "Cq (b) "Pg (c) "Py (d) "Co

6p, «F W+ 7 [Ans: b][CU’15-16]
(a) 15 (b) 360 (c) 25 (d) 160

e g2 w7 4% =R 30 SR o7 T A 2 78 e v iy 1 6 eiRfi w6 110 @ 0 FEe
BT FOSIE (T TG0 Far0 AFE? [RU’14-15]
(a) 6 (b) 12 (c) 24 (d) 2

AYE: (b); ‘P, =4%x3=12 :

% °P, =14° 2P, WORE n @AW IS- [JU?09-10,RU”12-13,CU°14-15,J0°14-15]
(a) 56 (b) 7 T 8 (c) 9310 (d) 113112

TRYE: (b); "p, =14°2P, = — nt__ 4 (02} 001 140 =14n-56

(h-4)  (@-2-3)  (o-4)

—n*-15n+56=0 =n=7,8

for® ZTT T &N FI Z0e "o F IS W m g TS I O TOIF FIT WG TAM n A,
TEET (I ACT FOIT TAT TR @ ST FF S TSI T ANSHF FERY (6 TAT = mxn

LR U GER A CHIBL NI R A IEH
qﬁWanwmmwﬁmwmwwwmmwﬁm L
AR AT T o (I ARG T 0 & 0T e SR S8y (e 9 = n(n-—1)
Example: Teei® zre o fefim 7 6 G Tremrs 0 | 7% oSl 9 GU ARl TS B T SoE
G T TS A2

RDINICE

TSR
~ | |u]bh WM =

VJ/VV\J/VV
nEa]

TR G Z0E G1 FPIer Ser (GO et ST B9 = (7 x 6) = 42 (Ans)




01.

Ol.

02.

03.

ST (a); NG 3 975 1 26, S 26 ; - GG et w7eamt = —

fog wrra/af at g o e R <osce <oty oo (6 < I WCE M7 B I P, w i 3By a3
e ReOtT ~theat T @RI n anis = 3t s s G 1 ! ofb I 3f orF e 7T Fare 3@ |
Example: Cautlons *=fq 3 cits afsang 4 o Tosfe & & = todt w1 7937

TR Cautlons *=fore 8 5 RSy wrwa w1 8 5 cites etz 4 we7 ey RrgeT et 207 = °P4 = 1680
Related Questions:

"PROFESSOR' *fb Sraatel 20w &ife<ia 5t 3 wrwd Fey Fosig SISl ai? [JU>18-19]
(a) 738 (b) 512 (c) 1024 (d) 653

T: (a); PFE - [00] [SS] [RR]
4AmIf °Cy x 4! =360

27 fom, 2 @72 3Cy x °C; x % = 360

21 9%, 25 972 3C; x —— =18 - 360 + 360 + 18 = 738

Question Type-04: 72fT 38 e 7= aarilcru Qw1

AT N RAF I TG p AT TG GF A, q TR GO S, 1 7RI PO 23 @R SHE Fofer 38 foq

|
S5 =W, OIT= n 9 38T TR S e A [RegeT st = ln" '
p!q!r!

Example: Mississippi *[#{04 Q@ W @30 ey (it el [eurT sinear aay?

FE: Mississippi *#iore @it 11 0 sreg witm: I 4 s, 4 4, 2 5 p wmg a2 wzfie 1 6 woq |

-, e Reumt et = —L2 _ 34650 (Ans.)

41 41 2!

Related Questions: |
RAJSHAHI *=f53 Ifet=ts w3t Fog o o<1t S ! 917 [JU’17-18]
(2) 10080 (b) 10040 (c) 10060 (d) 10050

SA: (a); RAJSHAHI 8 53 5 A H g9 w01 Remt = —— = 10080

'HATHAZARI' *%foe wrraef o o g s z@r [CU’11-12,RU’17-18]

, O3} 9! 4 >

@) 9 (b) 22 © 55 Q% &%
STr: (c); N5 3 Off, H 28, A 38, - ey Ry smeant = 2

‘ADMISSION’ *#6q HIQTET ITF «33its AT F© 2/iea At a2 [Ans: a][KU’14-15]
(2) — (b) 9! (c) °P, (d) FmbE =T

21x21

SRR :B 58% ﬁ




01.

02.

03.

0l.

Question Type-5: 8 4T 78 91 I 9F@ @R A 9@ 1 @0 <

W ATy Brgd IE (@ FoeTE! I I IW U@ A | O SIRRF G T 9 It 78 REIsAr 0 (6 I
U eyt K @ 9 7 IR G AR ST ST WK R et o F90e T |

Example: Triangle *Rif6q 3fsffne oo e am, @i waafel sdm gam [el?

FAIA: Triangle *=iore @6 = 8 6 (3<% fo7) a e f=3 |

ARE 7731 A e AFE, TRy T/ oA «fe T 2 o oaie 3 raw 6 |

9% 6 & 3fee fRrewra woar S am = 6! Seiiey wigte, e fonfoTe fAremas ey Aot I 3! Sl |
-, TG AT A = 6! x 31 = 4320 (Ans.)

Related Questions:

‘Geometry’ *=ow el el vata [y 3 29I FASIE! T @F AT € 7 FT ‘e’ A2 [DU’19-20]
(a) 360 (b) 20160 (c) 720 (d) 30

HAYI: (c); Total 8 letter, where no of ‘e’ =2

*- No. of arrangements keeping ‘e’ as first and last letter = 6! = 720

ENGINEERING *%{ba IaTeT IS IR ATHTAT IH O FOGLHICS FH9960 OF@ Aq?  [RU14-15]

715! 7151 8131 6!5!
(E) 2121 (b) 21312121 (C) 2121 (d) 3131212!
FAA: (b); E,EEN,N,N; G, G LRt o~ x =
‘DIGITAL’ *¥67 IT6RTS (6 TS LI AT TR @R TIITERT (Vowels) TG 9 AHCI7?
(a) 60 (b) 100 () 120 (d) 40 [JnU’14-15]

SMY: (none);DIGI TAL & ¥ LLA 3 %) ... fReum1 s74mm: |5 xl—i = 360

Question Type-06: 78 3r20tE 98 31 3 {0 SZ0 @) 015

Foule I I 97 [RUIT I SR[Ee g (g [T T @F 900 0 @K ¥ [T I 0 O
22 e Fiee R o0 wkfE aefoter 9t Ze st 9@ 1'iva fGmoey s e 390e 2 |

Example: TGTote @9 [Reene 2 @l Equation *=ive Tfafens T e@rg et gmm?
TrY: Equation *ire (6 3 = 8 5, iem 3 = 3 5, waf = 5 &

1 2 3 4 5 6 7 8
O O O O
4 5 wagH RTEe (=, OO, #%T, JeT) | Joar 3 T gemefe 4 § R 3 soemE S = 4P, | gae
ﬁSﬁ%Sﬁ’ﬂﬁ‘fﬂmw=5!ml
-, G5 et seat = “P3 x 51 =2880 (Ans.)

Related Questions:
INSTITUTE *={6q SrFaetEs © AT FEE! T TS e-3cterEt [Risre e A=ew? [JU’19-20)
() 3000 (b) 240 (c) 1200 (d) 4000

TARY: (1% Tea (R); S e 9 6, el 5 & (NSTTT), Resrs g= 5 (1, 3,5, 7, 9)
AR STy = = X = = 240




TSI % egmeT " g@

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

[KU’19-20]
(a) 2020 (b) 2025 (c) 2520 (d) 2525
TRY: (c); AM{I][SS][1]O N D ; @2 ‘A’ 8 ‘D’ weites e s 7 & 3 (@i 'S g3am e /I’

WW)HTETWw:ﬁamﬁTlzﬁﬂmmﬂnuﬂ'ﬂwﬁﬁﬁwwwmml

&, IS T (1260 X 2!) @@ = 2520 &M |
EXAMINATION *«ioq avfufer zre areredars 4 © o3 3 oy =15 2107 a1 o1, ame seefire o one N

8 9] YTF A 4I1F9? [KU’18-19]
(a) 55 (b) 57 (c) 59 (d) 114
s (d); [ [ ][ ][] awsam= (¢, + %, x 2!) x 2! = 114

EXM NTAO

11

ARSI AT € ¥ C @Y CALCULUS *Ffoq Sraaetaits Toeid et T2 [BAU’18-19]
(2) 90 (b) 180 (c) 280 (d) 360
A (b): % = 180
'MATHEMATICS' *%{53 39t T I3 ARSI I QAT 297 8 018 ¥R T/ AFI? [DU'16-17]
(a) 10080 (b) 9680 (c) 50720 (d) 90720
STRII: (d); 1% 31T = —— = 90720
‘BANGLADESH’ *=6t& DESH €3 S 24394 7l T3 FooId Aleile TMR? [JnU'16-17]
(a) 720 (b) 360 () 2520 (d) 60480

STA: (b) ; o = 360

'CALCULUS’ =%{0ta o9 S Atente ‘U’ 340 AT SFro W (T8 SO Sy AUHa?
[DU’00-01,05-06,11-12 ,RU’08-09,JnU’15-16]

(a) 90 (b) 280 (c) 180 (d) 360

STAI: (c); TS IR (<8 U el I 6 6 3er (2 8 ¢, 2 B L) Areeat s — St

2121
<1 180 AT AGITH! T
COURAGE %67 3fefer g soaf famus e iy <t 31 am 2tere /e g aoio 7339 Ats?
(a) 720 (b) 2880 (c) 180 (d) 5040 [RU'09-10,DU’14-15]
FNY: (b); COURAGE *1%iote 339 4 51 .01 514 = 4 % 6! = 4 x 720 = 2880

Question Type-07: Foafr I I g 7R TEES AFT 97 (7 <
@ TfeTE AR SESE AT, AR SRS T FAGHRTS TS 20 | SReF W FH offte et afefne

ST T | GUFE KRBT et P x""P,_ ; GRIGT n TR (6 BT e, r 2R yeer et e

T TaTe [T @A m TR Rere 787 R |
Example: Chemistry 5 re 66 903 31 o Foei et T 1 m, y SRR qBEE UTF?

STAI4H: Chemistry *TwibTe ci6 7 = 9 8 | (002g m «R y 77 RACR SELe AT | o, 43 730 Ifq

& So6 SEFIeE 56 SREN T W =P, ST |
w.ﬁﬁﬁ%ﬁmmwﬁrﬁ7ﬁﬁwﬁm@ww=?PBW|

.+, fe ReoeT e P, x Py =4200 (Ans.)

. -

ADMISSION *=foq A 8 D & 52 8iit® @0 I S AT (A0S AE?
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01.

02.

03.

0l.

02.

Related Questions:

“C4 s 15. r|+1C'5 =21 'QCE'[, Tlps Lﬂamw? [Agri. Gucchu’lﬂ—ﬂ]
(a) 6! (b) 5 (c) 5 OF

TY: (a); "Cs+"C, ="HC; =2 "C;=21-15=6
P = "C; X 5! = 6 X 5! = 6!

9 HeATF BAMIT (UTF U FOGTA! SAMI FCeT SITaa [ 8 FIT I 7 [SUST’19-20]
(2) 1 a:= 8 (b) 1 @2 9 (c) 0 @R 9 (d) 0 ¥z 1 (e) 0 932 8
st (d); %P = °C, = ——=—— arl=1 21=0,1

(9-r)!  (9-n)Ixr!
JAGANNATH s afeteme ‘g6 N srda St sidnf deed - @R TS Toold [ T4 T2[IJnU’17-18]

(a) 7! (b) = (©) = (d) =
SAR: (b); U TS @i 7 B gap 5 0 T T 3 ﬁﬂﬁﬁ,wgﬁﬁml

TG 1 200 G T e, 1 Z0oR Foetar it Mo ResT F9te T 9 m 20 fArE 389 A |
Example: 26 & <fatar o 5 6 =f vt 5w *rara eyt e o9, [IwE @ieiores R @ T 3¢ gfo A= = |

Syt e et s = 2‘Ps = 5100480 (Ans.)

Question Type-09: 7% RUF I8 1 I F L AFE
mmmwaﬁmwﬁawwwwﬁa%@wwwm%wmﬁwmWW
wwmﬁwmmmﬁﬁﬁawﬁﬁammﬁmmﬁmw%wma
Example: (37 TH0H S AAfqes 1 70 Director *%foa Ifefite Footg A 3?2

st Director *mibre a6 %7 1, E, O & e fer Fi @ 97 5 0 ofte et I =.g_i=50 ST |

21 for ot T4 T | 19 2 fo R Witz | (Ans.)

Related Questions:

Permutation i3 Ffefm T4 FRTA SAFA ARG 71 F0F INTT TS TO AN IS (TS AT O
AN [RU’19-20]
(a) 360 (b) 359 (c) 361 (d) 349

Srre: (b); TR ey g g e A 6 15 e 6 15 2T e T = o = 360 &

- <%0 = (360 — 1) = 359 & |
«“Permutation” *IHBa IFGTETR T4y TFACTT WG ARRE A FH IRTACT T I AT AT 2
(a) 360 (b) 460 (c) 459 (d) 359 [DU’18-19]

T (d); TR (I GITa Wbt oy T p, r, m, £, n @ iy = = = 360 Setew
R o9: o, ©1R 359 |

EHW-SAN




Question Type-10: 77 MUT 37 I I 13 T G R
ToGtEl Tf I | U3 T @ [{UFT F© T @ I I ImeE UPE TN IR AT F[ema oy
TSSO A I G1R R e (i f[{ewis sieiice ot 3o 2@ |

Example: Violent *t3@ Ifefee sosra «mfFmet st 3, 3 waacfofft @y ey a1 3=y
T I, E, O wefefd & «iffasq o9 51 309, o Q% Ty I f[Tasar ot [/t eyt = % =840

. AifORT TR0t = (840 — 1) = 839 (Ans.)

Question Type-11: StAfSFs 973N S @
wﬁﬂamﬂaﬁawmﬁwmwwﬁm%%mﬁwmwmm%mﬂﬁﬁamam
TSNS AGTITIT BT AT 77 STt SRy et 30 24 |

Example: T33% @R FGTIC | SMteifies sz AfET 7 9@ Director *Fi ST TOSTE HAreiet
qH?

TN Director *Miore F9f = 3 & a gamed = 5 (s a1t 2 B R)

T 3 o R e STt 3w = 3! ©ieq | w1, et 5 e e 5 s S e |
2|

. TG {00 et = 3! % !

=360 (Ans.)

Related Questions:

O1. "Public' *Rfox It TT4T FHA0T7 SR ST 71 07 IO T T07 ST A (0o AE?
(a) 24 (b) 23 (c) 25 (d) 720 [JU’11-12]
FAHET: (b); ST ASCAT I =p, —1=23 TANT |

Question Type-12: it o571 € @ &

M RAF ToF € 00 R IRAT RN TRAT I S S A< Fo7 I8 A Toutar it 312 =1 3w o
Tt ="Cp x"Cy x (R +S)!
Example:7%W@Wm3ﬁwmﬂfﬁ‘ﬁmwmm3ﬁﬂwtﬂﬁ2ﬁ“ﬁ?‘f%?
TG "Cy3 xCy x5! =3°x3x120 =12600 (Ans.)

Q@ T A7F I T n U o7 I$T SRS 1 R 6@ e Ry _ 2" 1)

n-1
Example: 1, 2, 3 9T 7} 4 ST @Fr?{:rmﬂwmwmﬂntﬁrwmﬁ, @ 936 9F @ @
MRATF A IR© TH?

4
AqYI: AT, n=3, r=4 W:a(g ;1)=3H230=120 (AI]S.)

(T - (R



0l.

Question Type-14: Fifare

n RIF & I W 9 AT e S0ty = n!
Example: 7 S (=01 @30 130 wifSry voote g€ gere A[a?
g fRefa 8o = 71 = 5040 (Ans.)

Question Type-15: TS A=t 71 @A 2
m TR RO TG AR A @Y n TS 389 ST @i A0 AGEE 4 =n! x ™' Pp,
(I m < nt+l

Example: 7357 ReR Remm gae s 51 0w 14 o7 39 a3k 10 5 [{@F Ko gae awb
HIZH T© IS0 AT J?
T 9, m = 10 9_n =14

. Teefar sreneeme Berrm = 141 x 1Py = 141 x *Pyg (Ans.)

(vt

n HWWWWWWHW (n—1)!
Example: 7 S EF Q{6 11T GRS BT FoSIE I0e ARE?

STYte: et <o et = (7-1)! = 720 (Ans.)

Question Type-17: IS, T, FBRHH CFLE [P
ATHFTE N TRAE IGE [T FAF T = (ﬂ 3] [WWWWWWWQWWE]

Example: 10 5 &7 v 42 s wﬁwmﬁ sﬁ'ﬁ{wmﬂ?
SATYI: (10'2‘.1)!.:131440 (Ans.)

v 0T fea w9z AMe @ n Y G I AR TAR =

Example: @i afspitaa 10 &9 Directors iR «a s eIt Gt SFFL W @uy gaf ¢ie
BT SR FOOIE IS AREN?

STY: fets 9 8o = 10! = 3628800 (Ans.)

Related Questions: TSN e e e i e s o O el s
ﬁmﬂhﬂm&mmaﬁmsmﬁ@mmﬂ 5 Eﬂ&ﬁrﬁ‘mﬁ!ﬂ_wwtﬂﬁmﬁ
COfRTeTa AT S AT =i ? . T [RU'15-16]
(a) 1480 o ~(b) 2880 (c) 3880 (d) 2480

AL (b); CVIF COIRTET AR T, (I Fat [ora1d 7@ =it 71r3fi 5 o R Koz wem TRt
T Sl ofheT TR 5 61 . ey o Gemm anis Beim = 5P x (5 — 1)! = 2880

EHN-SH _WE'R s 1&




0l.

02.

03.

TG I ST T SRAN m T G TR A0 SAPeitetf 71 G SIoRTE Sl T it (R 1359 %t
T (m—1)! m!

Example: o332 Jr¢ w0t sy 5 E‘HW 5 & SEey Al {erae 39 B9 e cﬁﬁﬁm
TS AN @R G @0 T “ArireifE =102 =12

R e R et = (5-1)! 51 = 2880 (Ans.)

Related Questions:

1,2,3,4,5,6 55efE 3re 4 o Frr Fouf s S5 1 @ i [RU’08-09,JU’14-15]
(a) 320 (b) 720 (c) 360 (d) T 77

ANYH: (c); 6P, = 360 "

1,2,3,4,5, 687 QR A =Iel {7 Staa 22t 5157 91 20 F90% AR I 100 (T 500 aF N04657
(a) 240 (b) 60 (c) 120 (d) 480 [DU’13-14]
STAR: (c); 6 weF 7 161 100 ¢tz 500 9917 &=94% 907 709 A (1, 2, 3, 4) @6 70t 4x6x5=120

G G PRI AFE O, 3, 5, 6, 8 STt 7:T 4000 9T G IG FOGTAT AL Y67 vat T2

(a) 168 (b) 186 (c) 268 (d) 286 [KU’13-14]
TANE: (2); 4000 99 IS BIF CFT T T
3 4 ‘ 3 2
(5,6,8)
@O MAM=3%x4x3x2=72
A6 STER AT T
| 4 | 4 3 2 1

Ao AAT=4x4x3x2x]1=96
4000 9T IS FCA0 AT = 72 + 96 = 168

[ AT Reoer |

Question Type-20: ARG R 2

n TRAF I IO 1 TRAJT W@ 041 5 WAR FTARRETTFeNL (97 I qaiffaa1m) e [t st =n
Note: n' Jt@a 7@ (i) r =& Compulsory element (ii) r > n © A, 7€ "P, @9 (F@ I 1> n
O AT |

Example: 96 W& w71 3 {0 7z IS @95 F97 T2
AYH: AT o7 TaE T =2° = 8 (Ans.)




Related Questions:

0L 1,2,0 urai «ifds fom wreff¥i ednefem wryy it s1ey 2 wre Rewen? - [DU'16-17]
(@) 6 (b) 18 (c) 4 (d) 12
FTAHI: (d); 2 Wi RS A IS 02, JAWF 1271 0 YRR IFTF 191 2
SEDARIN=2X3 X2 =12

02. 0,1,2,3,4,5, FAME it =21 o (3R woft ey e sfom T 737 [RU'16-17]
(@) 610 (b) 720 o (c) 560 5 (d) 600 &
TR: (d); I SRIAT GFE T@E FIR© S 9T 41 AR |
CTRE S AN = 5 x 65 = 38880 | g Wt &wre O& G T AL A1 TSI HoF T 7@
(d) sy s = 6! — 5! = 600

03. A ==E GRrermsi < REw R ==, aeeidite 7o T Girem AT (edt IS ?
(a) 900000 (b) 90000 (c) 100000 (d)1000000  [RU'15-16]
FY: (d) ; % 990 (R, ©12 €03 (e T7, Y7 fOfEn s »7 <0 A

oA, (NG (T M @edt At = 10° 5

Written

01. OXFORD *=f6q TfafeE @ramitre Q@ TS 9T I 5 079 90! *% 459 ot 17 of fvfr o |
A (ARG QLRI 9 @RI RATE 19 929 41 7 | @0 o =f 51 (0, X, F, R, D)
©1% BT 0 =137 oo 9t I 5% = 625 | [JnU*18-19]

Question Type-01:

(i) °C; = "Cq.r ; 9T FAMPNF <77 7= (Complementary combination) It |
(i) "Cx ="CyTAX ty=n®[M, x =Y.
(iii) "C;+ "Cr.y =""'C..

Related Questions:

01. 16C,, =? | | [TU’18-19]
(a) 560 (b) 650 (c) 570 (d) 500
. (o). 16 __ 16~ __ 161
AAY: (ﬂ), Cj_g — C3 = 33l 560
02, "C,+ "C,_,=? [Ans: d][IJnU’17-18]

(a) chr (b) nCZr (c) 2n(-"r—l (d) IHdCr




2l

YR EDA IS >F o

iy
|

SIRB ‘T AT MErS

03. CPM1 4 CPH g I (@FID? ' [Ans: ¢][JU'16-17]

(2) CRH7 (b) C34F (c) CF+? (d) PO T

04. 5Cc+ 5C, + 5C; 9T T @ADB? [Ans: ¢][JU'16-17]
(a) 55 (b) 50 (©) 16 (d) 3 |

05. °C,="C,<T n &3 T [InU’12-13,16-17]
(a)2 (b) 14 ()8 ()6 |
SYH: (b); "C, ="C, ="C, ="C, ; --n-8=6 - n=14

06. 67 @G &7 79?2 [T n > 1] [Ans: d][RU'16-17]
(@ "Cr= "Cpr ®) "Cr+ "Croy =0 © R=gty @ "G+ "R= "R

07. "Cp+ "Cp_q =? (Ans: d][CU'16-17]
(a) 2"C, (b) "Cyy ©) 2"C,_, ) "¢, (8)™Car—s

08. ™Cyp = PCq A %2C,, QAN FIHG? [KU'16-17]
(2) 211 () 221 () 231 (d) 241

T (c); "Cpp = "Cg=>n=124+8=20 = 22C, = *’Cy = 231
00. 6T IEF W32 § O IR G2 W (AT I BT 3 & IF AR 2 T AR 9D W 5107 Tl TS

A7 [DU’15-16]
(a) 10 (b) 20 () 50 (d) 200
TT: (d); - AT Boi 1 = 6C4 x 5C, = 2ot x 22 = 200

10. "C,+ "C; = 70 T, n T T IS? [TU’15-16]
(a) 5 (b) 6 (©)7 (d) 4

(). D N~ _ n+lp~ _ (n+1)!
HAAYI: (G), C.q. + C3 = C4 =70 = (n+1-4)'a! =70

= (n+ Dn.(n — 1)(n2 — 2) = 70.4! = (n? — n — 2)(n® — n) = 70x24
::v(nz—n—l—l)(nz—n—l-{-l)=70x24=:~(nz—n—1)2—1=70x24
= Mm?-n—-1)2=1681=n*>-n—-1=141=>n*-n—-11+41=0

1 +159. 1 /159
=n=7o0rn=—6 or, H=E+Tl' T, n=-2——TP ~n=17

Alternative Solution: Option check: "*1C, =70 = °C,=70 ~n=7

Question Type-02: TORTE! &G T @F I GHIES & W e 712

(i) n¥RUT (g &R e oo T OF I GFIRE TRAF & e GNe ST )T = 2°-1, @R n RS
f&fee e IR AR TAT 2 6|

(i) n YT (g & e drore TT 9@ I GIIRE TRAF T 7T @6 T F/AT =3°-1, @Y n TRAF
fafiem erere =R T3 B 36 |

ISR ) - (O




ST '3 e e

(iii) p R T TN, q AT TG RETET, 1 TRF TE TOFAIH; QI (AF (F (I AT TG0 e [T

AT = (p+1) (g+1) (r+1)-1.

(iv) T Toowt I87 T P RAT GO, Q HRF WA GIFSSA a3x R A< o qaereR @qR I3 S AT

Ol.

02.

Ry Ry =@, O I T (AT @ T SRGS P @16 STt HAy MR Ry FEeT AT =
P+1D)Q+1D2+1)x2°-1

Related Questions:

10 5 <2ar 0 4 5 93 oo o1 e T 4w, Tee [ 2 32 5t A [JU19-20]
(a) 220 (b) 28 (c) 70 (D45

F: (b); IR = °7%C,, x 1 =28 |

T NET 6 TF TF W | TS S (7 ©F O WA G fEE IHee eTe e #A1a? [Ans: ¢]
(a) 67 — 1 (b) 52 —1 ©2°—1 (d)2°—1 [CU'02-03,RU'13-14,KU’14-15]

AYER: (¢); aoe 97 e e 1 FQF 08 A Al
T THCD AT S CHAT = 2

6 & THCE FATTT T Tory = 2°

qHI0 CFO (DI 952 e ZH = |

-, @i (2°-1) 2 FeEs T @S AN |

Question Type-03: SHFE & &TAT

a5 AR AT fogfey 99 e et 1 fFg 7edie fogfeq fefwe Ao st a1 IwE 30 I99eeT: "C, use
AT F | NI n @va e sere fogfey <a aae r 2ot 1oft [Sgfen 3@ ey sttt +ate 2 or g 723t |
Example: @5 qF&w Jarwraiee 10 G evga g 7 © gy Teq Mo 71 | o daita 67 axele Sag s
AATA?

Srryt: fdy So ware st s = 1°C=120 Ans.

Fouler 3f I 98 TMIZ TOEE YT aReT CFC A

n YT [ 78 7o ST r e 38 f sifde @ 7% st p e e 98 Wiz AL, ©F et
="PCrp [ptr=n]

Example: 16 T EFT G370 78 S 7 TAF TooNF 46 F41 17, 710 {02 4 o7 @ 75i% Ay

TAY: [E5F $IF 116 T = 164C7.4 =220 Ans.
Fosfe I I/ W TATNR TSQXT YT A T CHT I

n 7T (7 8 WO r RIT W W P @ 7@ FA@0d P 7edrs A 38 $993 A =1, ofF edff = &
*C, [ptr<n]




Question Type-04: TSY TF0E oot f&fEr it g H2u7s &0 e et 1
01. 6T IS IR 5 &7 Tl (T TS B 3 WA 15T 932 2 O I AFT Wel 19 41 T2

(2) 100 (b) 150 (c) 200 (d) 50 [RU’20-21]
FTAI: (€); 5C3 X 5C, = 22t 2% =20 x 10 = 200

02. TET AAFAE 12 B o ire 7 B efvzpa Sow five 2 | ©ice 2w 6 5 coves 5 4 1 ony aris 3900 T
T F° 4T el =it Tare ARE? [RU’18-19]
(a) 75 (b) 300 (c) 45 (d) 95

T: (b); I=R = °C, x 6C,; = 300

03.  LOGARITHMS *mib3 et (3 afS3mm 3 6 araasf @ 2 5 waef ey oo el aeis <t T
(a) 32 (b) 35 (c) 38 (d) 105 [KU’17-18]
T (d); 6 7 6 e @ 3 v wieg | - sfds = 7C, x 3C, = 105

04. e AU 12 0 ot =0o 10 5 @ Taw frre =91 el weay @ew 5 B e B 4 B oz s
TACO I | GT TS &S0 10 o 2 I3 F900 A[R? [KU’14-15]

(a) 35 (b) 50 (c) 70 (d) 105
AY: (a); Sc, X 7¢. = 35

05. 6 9 g Wk 5 T =@ @ S A GF0 TR I [T AN AVES UIG B 8 (TG Bl TEEE

T | F© AFMA @ TG T @TS AA? [DU’05-06, 09-10,11-12,13-14]
(a) 160 (b) 360 (c) 410 (d) 455
sy: (d); 2@ (6) B3 (5) STTR AR

4 1 °C,x°C, =75

3 2 °C,x°C, =200

2 3 °C,x°C, =150

| 4 C,x°C, =30

455

Or, (I ' (2 9%~ SMod 7= 5C,
@ T (R aFe Fhod 7= °C,
@1 B 91 = R 99 o 74 =0

QG FR0T 2 = 11Cs . AT 1 &7 = '8 1 T R SR 939 IRMBF 7240t = 11C5 — 5C — 6C + 0 = 455




5 -":'.,. Ik" "n“""h#‘ﬁiﬂ"
G o

06. 4 w7 3fEmER 10 chﬂwswwﬁaﬁﬁﬂﬁwwmmwwﬁﬂﬁmmﬂmlw

RfSx e « <R s&w w1 care =i [DU13-14]
(a) 1440 (b) 246 (c) 120 (d) 60
FANE: (b);
T=ET(4) I (6) R I
] B 1C, x°C,
2 3 ‘C,x°C, =246
3 2 ‘C,x°C,
4 ! *C,x°C,
Or, 10 ST9 T4y 4 &R WfZEHAT 8 6 T oFq|
- (B AEET @R awd 3 21o7 T3 W 4C5 =
10 & (ITF 5 TCHE S 5767 Fa1 T 1°C, ST |
L TUATE A 4T @Y D 2157 F91 I, 1°C; — 5C5 = 246 SE|
Written
0l. 6 &9 3@ 8 4 &F TAF T4 (S 5 TENRTHE IR 67 FA0e T IS QAT GLF T4t 5oy Q¥ 2 | aso
FAM FoSIY 16 37T N7 [RU’19-20]
FAY: B (6) T (4)
1 4-8C, X *C, =6
2 3-6C, x “C; =60
~ CHI5: 66 TT

Qucstion Type-05: ITOCEH T A8 FOLE TAFO KIREISRERERI R ATEER R)]
(i) n T IR TR WG IRGS 0o Ale fager AT = "C; ¢ T AT = "Cy-n

[N JEgre I3 TRAT GaR A 3R A1 7]
Example: 12 5 32 @3l e cvam @it Repits st @it w@r gowten fags o467 391 31w, o5

2] ffy <9 | 99 Footat o5 wig?
Strryle: e At = 1%C3=220 Ans. 43 306 7AW = 12C,-12=54 Ans.

(i) P TS WRFS n NRAF [T T p 7S 977 AN =01 i Tagremg it = °Cs - PCy G 9@
et = "Cy - PCy+1]
¢ 93> Fiwere 15 o [T witry aoia 5 0 o] 92 e s)ifEs; 9o @ @ oA &g s =7 |
(i) RrqeteIe crst 0 TOGTET HAER <A ¥ ©f g 97 |
(if) FRrReTaT T TR 0T Four fIges 467 321 qr, ore ffy 74

Y-
(i) SFeTCaiE RA = °C, - °Cy+1=96 Ans.
(ii) fargres 7w = °C; - °C3=445 Ans.




_ weweme QR
(iii) n AT [ A IR WA S vegrsd et = "C,y
[Note: 5oS&= CF@ (T (@1 o7 T2 i 594 Qg Sworsst 9264
¢ 1,2,3,4,5,6, 8 7cm taF RFR qete arar affe vogesr s7=a-
STIY: oSS WA = 'Cy = 35; 58 gve igats Wy voged ol g {1,2,3,6}, {1,2,3,7} 9

{1,2,4,7} =1 vosw Arsat g ar 1 .- el swder i = (35-3)=32 Ans.

(iv) n AT VT 93 REE SO Sreia dreiiad M Fama St 9f wresr! Rivw s Sotw It I

T = "C,
¢ 15 T NIT U<t [T TP ATONT AToiEd At FWRT o ST STenRl [RNTT Fare 2wa?

Yl wrew R eeirr = °C,=105 Ans.

(v) 1R Sy o R < R efey QIR % T R e AR T Boy = 37 — 1
¢ GTT YT @I T Afstiferme AT afeta ez amer 8 U oy (AtF OF I 9T gy =R

IACS ARE A F97?
MY SoTeT qRIZ Fre A o4 = 3% — 1 Ans.

Related Questions:
01. T TSI (T AT TSI AN FATA AT | FTIICG TR 66 T FO&H (FIF Foiw $AF® fore?
(a) 11 -~ (b) 12 (c) 24 (d) 33  [JU*19-20]

saie: (b); 47, e n @SS fEw |
o T A= 1C, = 66 = "("2"1) = 66

=>n?—n—-132=0 ~n=12,-11 ~n=12 |
02. G *Regre Wy of b s walt [Risy wow fogw tof wa TR @i e Mg g

AR 20?2 [JU’19-20]
(a) 12 | (b) 10 (c) 8 (@9 -
Y (b); @ - fage 2C, 310

03. 6,9, 15,18 tadf f[f*2 wwlwﬁﬁw 157 T4l 7 [KU’19-20]
(a) ] (b) 2 (c) 3 (d) 4 | |

TI: (b); Wi fagmze = *C; =4 B
f&® (6, 9, 15) @2 (6, 9, 18) FIF fagw ot T 4 | -~ fagw 2 &




| . .1I..-:” !Ir

04. tﬂﬂ*ﬁ?ﬁ‘rm Gﬁﬁﬁfﬁﬂi@tﬁm ST ﬁmmﬂwaﬁm (TS ANA? [RU’09-10,KU’18-19]
(a) 20 (b) 25 (c) 35 (d) 45
TN (c); *°C, — 10 = 35

05. Wb TearE @iy arerahy B 5 6 T ey ity | @R RAgetar T 3 CT5 ToatE! fage saw $4l A7
(a) 50 (b) 100 (c) 150 (d) 200 [BAU’18-19]
T (b); 5C, X SC, X 2 = 100

06. 16 B IffiE uafi ol cram @Re Rrqefm Swart G T[T Fouf ags Sto 4T T2

(a) 560 (b) 460 (c) 660 (d) 760 [JU’17-18]
HAAYH: (a); 1°C4 = 560

07. O3fB et (@IS REQeTT @M I A% T [age SE Fa1 T2 | [JU*17-18]
(a) 10 (b) 6 (c) 12 (d) 15

AAYA: (a): °Cy = 10
08. 12 ARz gl ee e AT RAgowera STEnt Gl 9T ToeTe frger stom T41 T, OfF TRAT Fo?

(a)110 (b)220 (c)230 (d) 240 [RU'16-17]
AYE: (b); 12C5 = 220
09. oD e Oy TG 1,2,3,4,5,6,8 7 Gi.f. | 915 5ea 1o A T HIA FARA TS T =R

41 I O F ARAT — [CU’14-15]
(a) 64 (b) 35 (c) 16 (d) 32
YT DOSIE Fom e e > 59d I TER AR Bl M g SE T 71T |

Q4F,14+2+3=6; 1+2+3-c:7 14+2+4=7
% 3 T g S 2ol @ i 4 o ag R 1 %W‘ﬁmwwn
-, GOSE 5167 FATFS 'C4 — 3 = 32 [

10. 17 IRfE @i e R (I Aot S FE POsTAl fgw Sow F1 T2 [RU08-09,JU°14-15]
(a) 685 (b) 780 (c) 680 (d) 670
A4 (c); C3 = 680

01. RAJSHAHI *Rfoq sreasfes aaa [RAsT s BARJSALWWEW GITE fIUPT 7 ha k od e k

a1~ [DU’17-18]
(a) 2 (b) 3 (c)4 ~ (d)5
8l
AT (C): PrajsaHl _ Ziz _ Bl _ BX7! _
) (C), PgARISAL T TR TV 4

21

02. 15 5 weTas 8 5 B et A 3 B Faaad ¢ 2 b v fiww souta fog fog * v sar e [JU17-18)
() 546000 (b) 456000 (c) 564000  (d) 646000
TY: (a); ATSTB I SETMT 40, N6 B = 1°C; X °C, X 5! = 546000




03.

04.

05.

06.

Ol.

02.

03.

04.

IITJU et [{RA8 S0 T00f *I157 5107 41 I SIWa 04 FRTS [ ST (g Ay [JU’17-18]
(a) 12 (b) 6 (c) 24 (d) 4

FANYIA: (b); T 1 G 7S *i% A7 4! = 24

17 > et e 5 T weaf e 3 B e @ 2 6 e ey cuib woefer oy g e 137 v iz [RU*17-18]
(a) 816000 (b) 6800 (c) 16000 (d) 6000

TYE: (a); 1C3 x °C, x 5! = 816000

THESIS *[t5 Srwaafe (4t 2ifSaNa 4 5 wre Aoy cib stz sreayt iy =1 [JU'09-10,KU*15-16]

FAI: "THESIS" *1¥1i0 (U< 4 {6 v et qiwi® vt e

(i) 216S @3(T, H, E, ) TS I 46 o%a = 2 x “C, = 6 B[y

(i) (T,HLE, LS) e R fegfon4 b wrwa= 5c, = 589w

", GG AT AN = (6 + 5) = 11 (Ans. )

JAGANNATH' *=oq sreaetat zre afeqi 4 s 3f fie @i soene Iz et 3 ? [JnU’13-14]
(a) 42 (b) 48 (c) 36 (d) 40

TAYET: AT TG (R | (T IRD TN = TG SO WA + G5 S 3 <1 7S AT + 7O T
qeiees M 7o o p wieed + A wwg @3’ = °C, +2x° C, +1+4° C, =41

ne-07: Miscellancous
BIF Z0e SR feifRmneTe arerre 4w 6 © o fog am7 w1 3% 31w @ v 37 Siemt 27 e ofy

T© MATT T TIF! Zre TRAE-me [fRwney oitg i1 o fir wieie sy [JU’18-19]
(a) 30 (b) 36 (c) 31 (d) 12

IYME: (a); N = 6 X °C; = 30

"p. = 120 @32 "C, = 20 T, r 9T TF F©? [JU’18-19]
(a) 6 (b) 5 (c)3 (d) 2

TG (); "Pr=riX "G >r=7"=6 >r=3

qe e IRARIGAT oF TS B | G & RN S WA ST SFRITIRT FSICA AT | NS iRt
30 T X, Freate SUrT TOE! &Y FACS AI? [JU’12-13]
(a) 5 (b) 50 (c) 25 (d) 15

Y (a); e=wee, n! = 30,41 = 24,5! =120~ n =5
GFfB A n AT @R B, I @ 120 T ANEAE W, IR @ SRt FWEAT 71 7, ©E
CTRN FOGTAT (BRI UII? [JU’12-13]

@ () nmn-1  ®Gn@-1) ©@G)@-1  @G)n@+1)
YA (a); @Afa T T = "Cy =




